



Franqueo  
concertado

LUCHA

# Diario de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

AÑO II.—NUM. 169

TERUEL Miércoles 23 de Junio de 1937

Precio: 15 Céntimos

## Ayer otra jornada victoriosa en Vizcaya

### Nuestras tropas ocuparon, entre otros, Sestao, Portugalete y Baracaldo

#### Se rindieron unos cuatro mil soldados enemigos. - Van recogidos catorce millones de cartuchos. - Ataques enemigos rechazados, en otros frentes.

### Boletín del Generalísimo

Salamanca.—El Boletín Oficial informativo del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de ayer, dice lo siguiente:

**Frente de Vizcaya:** Continúa sin gran dificultad el avance de nuestras tropas que en el día de hoy ocuparon brillantemente Lejarreta, Casa de Aldarelete, Baracaldo, Sestao, Portugalete, La Escomprilla y Ortuella.

En Baracaldo se rindieron los dos batallones encargados de su defensa y otros dos en la zona Portugalete-Porteira, habiéndose pasado a nuestras filas unos 1.200 soldados de otros batallones, con los cuales suman unos 4.000 los evadidos y prisioneros hechos hoy, entre los que se encuentran varios oficiales y todo el armamento, munición y material con que contaban.

Hasta el momento suman más de 14.000.000, los cartuchos cogidos al enemigo.

En la Constructora Naval, estaba un taller en plena fabricación de proyectiles de artillería del 750 y 1050, que no se ha interrumpido al ser ocupada por nuestras fuerzas.

**Frente de Santander:** En el sector Aguilar-Ballero, atacó el enemigo intensamente siendo enérgicamente rechazado y causándole numerosas bajas.

**Frente de Asturias:** Tiroteos y cañoneos.

**Frente de León:** Durante la noche pasada, el enemigo atacó las posiciones que ayer le ocuparon nuestras tropas, siendo rechazados duramente y mejorando nuestro frente con la ocupación de Collado de Lillo, llevada a cabo hoy por nuestras fuerzas.

**Ejército del Centro.—Frente de Aragón:** En el sector de Jaca, una partida nuestra de esquiadores sorprendió en Sierra Pendera a una partida enemiga a la que hizo huir causándole importantes bajas.

**Frente de Soria:** Sin novedad.

**Frente de Avila y Madrid:** Sin novedad.

**Ejército del Sur.—En algunos sectores, tiroteos y cañoneos, sin novedades dignas de mención.**

### Nuestros camaradas Pamplona y Palmeiro, marchan al frente vizcaino

Obedeciendo órdenes del Jefe Nacional de P. y P., hoy marcharán con dirección a la capital de Navarra, los camaradas Jefe Provincial de P. y P., nuestro Director, Clemente-E. Pamplona, y nuestro Redactor-Jefe, Publio Palmeiro.

Parece ser que van destinados al frente de Santander para labor de propaganda de vanguardia en las columnas de aquél frente y zona liberada.

Deseamos a nuestros queridos camaradas mucha suerte y que su misión en los frentes del Norte sea fructífera para España y la Falange.  
**¡ARRIBA ESPAÑA!**

**En los días de triunfo, el mejor medio de honrar a la Patria: ¡Contribuyendo a la suscripción para el «España»!**

### Prisioneros y material cogido a los rojos

Salamanca.—El número de Prisioneros hechos durante la última operación nacional en Vizcaya, asciende a diez y ocho mil, sin contar los cinco batallones vascos cogidos el día de la ocupación de Bilbao.

La Agencia Havas, dice que el botín de guerra apresado por los nacionales es enorme, siendo las pérdidas de éstos muy escasas.

### Un éxito desbordante de «Auxilio Social» en Bilbao

Pamplona.—Bilbao esperaba con ansiedad la entrada de nuestras tropas, seguros de que con ellas, además de la Patria y de la Justicia, venía el Pan.

Nunca ha tenido esta palabra más exactamente sentido exigente de una necesidad insatisfecha.

La angustia por el Pan, era una realidad tangible en todas las calles bilbainas.

En la tarde del sábado, adelantándose a todos planes, nuestras tropas entraron victoriosas en la ciudad de Bilbao y toda la población jubilosa, sólo tuvo fuerzas y tiempo para aclamar a quienes representaban a la España Grande y Libre.

El domingo, todo el intenso aparato de nuestra Intendencia, comenzó a ponerse en marcha para el aprovisionamiento de las numerosas tropas de este Ejército inmenso que avanza sin cesar por tierras vascas.

La generosidad de nuestras tropas se puso bien de manifiesto atendiendo en parte, a saciar, a costa de sus raciones, el hambre de la población civil; pero, Bilbao es muy grande, y como ya estaba preparado antes de cumplirse 30 horas después de la entrada de nuestras tropas, ya en la madrugada del domingo, entró en Bilbao el primer convoy de «Auxilio Social», integrado por seis camiones llenos de víveres y que llevaban miles de kilos de pan blanco y miles de bolsas con

teniendo sardinas en aceite, galletas, azúcar, y leche condensada.

Rápidamente circuló la noticia por Bilbao de que «Auxilio Social» de Falange, iba a comenzar a repartir estos víveres, completamente gratis entre la población civil.

Una verdadera avalancha de gente cercó los camiones y hubo necesidad de que quince guardias de asalto, veinte guardias civiles y otros municipales ayudados por falangistas, ordenaran a tan enorme multitud en colas larguísimo.

Cuatro horas y media duró el reparto de los víveres que se hizo entre muestras emocionantes de gratitud y admiración por parte del vecindario, y cuando se acercaban algunas personas con dinero viejo en la mano preguntando cuánto costaba una bolsa, los valientes y generosos hombres de Vieja guardia azul, contestaban con toda seguridad: «Nada, absolutamente nada. Es Pan de España y Justicia de Falange».

El martes llegó el segundo convoy de «Auxilio Social» y el reparto de bolsas y de pan que hizo, ha sido tan numeroso y magnífico que se invirtió en él seis horas largas.

Bilbao ha grabado en su corazón estos nombres cuajados de hechos y verdades, «Auxilio Social de Invierno» que han hecho acto de presencia en la capital de Vizcaya. Bilbao, con todo sentido y vigor del yugo y las flechas que presiden en el Nuevo Estado.

Saludo a Franco:

¡Arriba España!

# Creemos en Dios. Creemos en las palababras de José Antonio. Esto nos basta para jugarnos la vida frente al enemigo.

## Cómo cuida la Italia de hoy, a la futura Italia

### Gran lección para nuestro nuevo Estado que ahora dá sus primeros pasos

A la Italia de Benito Mussolini, la Italia de hoy, la preocupa tanto su presente como su porvenir. Signo y demostración de Imperio. Como expresión del pueblo que decae, es evidentemente lo contrario; cuando quien lo dirige sólo piensa en el día, en resolver los problemas presentes y en utilizar las fuentes de riqueza,—árboles, minas, ciudadanos—en derecho sólo de una utilización inmediata, sin pensar en los que nos siguen.

Cuando un pueblo planta árboles, cuyo fruto recogerán otras generaciones, es que indudablemente tiene vocación de Imperio, voluntad de permanencia histórica. Cuando un pueblo se preocupa tanto de ser fuerte en el instante que vive, como de educar a la infancia para que sea más fuerte aún, es que se siente unido al futuro, se siente inmortal y prolongado en los que le suceden.

Buen ejemplo para esta España que ahora comienza a vivir, bajo la protección de la espada victoriosa del audillo, y el camino que nos han abierto, con la sangre y la luz de su sacrificio, nuestros muertos; esto que nos brinda la Italia de Benito Mussolini.

Veamos que nos relata Pietro Corsi en su «La tutela de la Maternidad y de la infancia en Italia» (Société Editrice di Novissima, Roma. A XIV), Se refiere en su libro a la Obra Nacional Maternidad e Infancia y su funcionamiento. A la que llamaremos, ONMI.

La ONMI no es una improvisación, supone la reflexión y experiencia de varios años, desde que Mussolini es Poder en Italia y... en el mundo. Primero un estudio de la política demográfica del Fascismo. Porque pueblo que no evita que se pierdan muchas vidas por descuido, no tiene vocación de porvenir, de permanencia, de Imperio. Corsi nos refiere después el funcionamiento de la ONMI que ampara, con doble tutela, a la madre y al niño. Deténganse un momento los que fácilmente critican al fascismo por una imaginaria falta de base, sobre esta protección a madre y niño, que tiene sedimento de siglos, aunque haya salido a flote con Mussolini. Parece la Roma inmortal que renace, como la palmera, entre las cenizas del fuego democrático.

Un tratamiento admirable de la infancia que se recoge en la calle, los abandonados por sus padres o porque les perdieron, la evita de caer en el delito. Porque un niño abandonado puede ser un delincuente mañana, sino se le recoge y se le trata. Un gran porcentaje de los extraviados y culpables proviene de ahí, de una falta de educación, al sufrir la desgracia de perder a sus padres. Italia considera hijo suyo a todo niño que pierde a su padre; y el fruto que recoge con ellos, es magnífico.

Amplia ramificación de secciones y cuidados tiene a su cargo la Obra Nacional de Maternidad e Infancia (ONMI) que ha creado Mussolini; que ha desarrollado Mussolini, y que cuida atentamente Mussolini. Tan magna tarea ha de tener, tan pronto acabe la guerra, emulación entusiasta y si posible fuera, superación, entre nosotros. El Estado Nacional Sindicalista se ha trazado en éste, como en otros muchos aspectos, un camino; y ha de recorrerle seguramente nuestro Caudillo, con paso fuerte y seguro. También la España de hoy, con vocación de perdurar y crecer, se preocupará de la España de mañana. Una España que, como Italia, sea juvenil y victoriosa y fuerte.

TEOFILO ORTEGA

## ¡Todavía el Negus!

### La verdadera situación de España

#### HERMOSO PROBLEMA JURÍDICO

*Es una vieja historia. El Negus, como tal, tenía 30 millones de francos en acciones del ferrocarril francés de Adís Abeba-Djibouti. Estas acciones le fueron concedidas a Menelik mismo como compensación del permiso de explotación.*

*Ahora bien, la concesión de los 30 millones era teóricamente al «Gobierno abisinio» no al Negus. Este intentó últimamente vender en París las susodichas acciones, pero el Gobierno italiano planteó en París la cuestión con toda dureza: estas acciones no correspondían al Negus, sino al Gobierno italiano.*

*Gobierno legítimo actual de Abisinia. Italia se basa en que el ex Negus no representa ya a Gobierno abisinio alguno. El ex Negus plantea la cuestión por su parte fundándose en que la Compañía francesa del ferrocarril no reconoce otro Estado de hecho que el que reconoce su gobierno.*

*Es así que este no ha reconocido el cambio en Abisinia, luego para una compañía francesa y para un tribunal francés no existe cambio alguno del Estado de cosas.*

*Estos son los argumentos de los abogados del Negus. Magnífico problema para estudios de casuística jurídica. A tal embrollada situación llega el doctrinarismo de los que no reconocen estados de hecho y se empeñan sectariamente en el mantenimiento de supuestos derechos.*

*Lo divertido de la cuestión es que a los tribunales franceses se les pone en el aprieto de decidir por sí y bajo la apariencia de una inocente cuestión jurídica uno de los —¡todavía!— espinosos problemas del mundo de ahora, problema que no ha querido entrenar ni siquiera enterarse de él el Gobierno francés, a saber: quien es el verdadero señor de Etiopia a estas fechas (De «LIBERTAD»)*

Descrita por los ingleses que viven en nuestra Patria.—Una actitud que perjudica al prestigio británico.

El «Morning Post» publica la siguiente carta:

Muy señor mío: Es dudoso que la no intervención sea bastante para evitar que la guerra civil de España se convierta en una guerra europea. Se necesita algo más, si queremos evitar también que Inglaterra merezca la enemistad, no solo de España, sino además de otros muchos países.

En otras palabras: la no intervención perderá gran parte de su eficacia, si continuamos mostrándonos partidarios de considerar a los nacionalistas, simplemente, como rebeldes que aspiran a implantar una Dictadura militar. Esto puede hacer creer que Inglaterra obra de mala fe, lo cual no es precisamente contribuir a la paz.

Al otro lado del Canal—los enemigos del General Franco inclusive—, se reconoce por todo el mundo que la guerra de España, es una lucha entre la civilización cristiana europea y el comunismo. Desde hace muchos años, los profesores universitarios de España, venían inculcando ideas comunistas a los estudiantes; enseñanza que poco a poco se ha extendido al pueblo. Esto no lo ignora nadie, y lo sabemos nosotros, ingleses que hemos vivido en España, según el caso de cada cual, 10 años, o 15, o más tiempo aún. El mismo Lenin pronosticó que una guerra, como la actual, sería un episodio de la Revolución social irradiada de Rusia.

Abundan las pruebas de la participación preponderante que la Rusia soviética tiene en la tragedia española. Una de ellas, es la técnica empleada en la propaganda a través de todo el mundo, ajustada al plan soviético, que es susceptible de amoldarse a cualquier país. Paz, democracia, justicia social—

frase esta última que se brinda al pueblo inglés—... He aquí tres conceptos ausentes por entero de Rusia, y que los rojos, sin embargo, no cesan de usar en las propagandas fuera de su país.

En el territorio de la España nacional, como sabemos por personal experiencia, se disfruta de orden y libertad. Los barcos de guerra ingleses no necesitan evacuar refugiados de esta zona, porque nadie quiere marcharse. En cambio, nosotros nos hemos visto en la necesidad de abandonar la España roja, por el estado de anarquía en ella dominante.

Sentimos, desde luego, franca simpatía hacia la causa nacional, pero no pedimos a los demás que la sientan como nosotros. Lo que no podemos por menos de pedir al pueblo inglés, es que procure enterarse de los motivos a que ha respondido el levantamiento nacional de España y de los planes reconstructores que se desarrollan en la España nacional, para mejorar extraordinariamente la condición de los trabajadores.

En este supuesto, aunque no tengamos la adhesión de nuestros compatriotas, por lo menos habremos conseguido que haya menos crítica, menos oposición y que, en suma, se produzca una actitud distinta a la que actualmente tanto perjudica al prestigio británico.

Firmado: F. G. Stuttup (de Bilbao); E. M. Farquharson (de Bilbao); L. Stephens (de Santander); H. P. L. Trull (de Vigo); F. Bowen (de Valencia); F. W. Rinkman (de Bilbao); E. Middleton (de Madrid); R. Thomson (de Barcelona); 23 Harp-lane, Great Tower-street.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

— Anuncie en LUCHA —

# Las defensas de Mangada en Navalperal eran capaces de resistir bombas de 500 kilos

# Espanto sobre la Armada roja

Servicio especial de «El Observador del Reich». - Berlín

Paulino González, de 43 años, vecino y natural de Navalperal de Pinares, (Ávila), agricultor y socarrón como buen castellano, me ha dicho con una sonrisa burlesca:

«Créame usted; Mangada nunca pensó ganar la guerra; su único propósito fué veranear en este pueblo y lo consiguió. En el mes de octubre, como ya comenzaba el frío por estas alturas, se marchó con sus huéspedes».

La explicación me ha dejado completamente convencido después de recorrer este pueblo serrano de Navalperal de Pinares donde Mangada con más de 5.000 hombres, a los que no se escatimó nada, tuvo su cuartel general en los tres primeros meses de guerra civil.

Paulino González, el agricultor de Navalperal, que resistió en su pueblo los tres meses de dominación roja, que vio cómo desaparecían sus cosechas y sus ganados, y que escondido en una cueva durante tres días seguidos resistió las órdenes de evacuación cuando las tropas del General Franco estaban a punto de quitar el dominio de Mangada, sigue su charla en estos términos:

«Indudablemente Mangada era un buen militar. Si hubiera sido malo se habría lanzado a las más extraordinarias empresas, como las que realizan todos aquellos que por fortuna triste se ven convertidos en ídolos populares. Pero Mangada sabía lo que tenía entre manos. Eran cinco mil hombres inmanejables, 5.000 hombres que establecieron para la guerra la jornada de ocho horas, que después de cualquier recorrido en descubierta tenían forzosa necesidad de regresar a su cuartel general, donde estaba el despilfarro, la comida abundante, el saqueo y las mujeres.

Mangada, al establecerse en Navalperal de Pinares, traspasada ya virtualmente la sierra, pudo entrar fácilmente en Ávila. Esta ciudad castellana estaba en los primeros momentos guarnecida por 155 guardias civiles. La fuerza tenía que distribuirse entre la población y el campo.

Diariamente salía de Ávila un centenar de guardias civiles, sin otras armas que sus fusiles y se iban en busca de las huestes de Mangada. Cada día los guardias atacaban por un sitio diferente. Y los cinco mil hombres, indefectiblemente, ante la brutal acometida «fascista» de los cien guardias civiles, se replegaban a sus posiciones de Navalperal, donde el genio militar de Mangada había construido unas fortificaciones que la hacían inexpugnable... durante el verano.

Vea usted, me dice Paulino González, los refugios que construyó Mangada contra la aviación nacional.

Y allí, a flor de tierra aparecen unas formidables obras de cemento, viguetas de hierro y piedra, capaces bombas de 500 kilos. En lo que falló la ingeniería de Mangada fué en el desagüe de los refugios. Con las primeras lluvias de Septiembre todos los refugios recogieron cerca de medio metro de agua. Y como en Navalperal por las noches de Septiembre y Octubre hace bastante frío, el agua helada por encima de las rodillas, producía tales ataques de reuma, que el general Mangada, decidió abandonar Navalperal, precisamente seis horas antes de un ataque incontenible de las tropas de Franco.

Es en este pueblo, añade mi informante, donde mejor puede comprenderse la tragedia del abastecimiento de la zona roja española. El primer día, los rojos se dedicaron al saqueo completo. No respetaron

nada. Se llevaron la cosecha y se llevaron el ganado. La iglesia, como no tenía valor para transportarla, la incendiaron. Centenares de automóviles disponía Mangada para los fines de aprovisionamiento, entre el que había que contar no sólo armas y municiones, sino material femenino para los milicianos. De todos aquéllos no queda nada. Vea usted ese cementerio de automóviles. Más de un centenar aparecen allí tan destrozados que ni siquiera sirven para hierro viejo.

Cuando un miliciano tenía hambre mataba a tiros una vaca y cortaba de ella la tajada que más le gustaba. Como no había orden, el resto de la vaca quedaba allí pudriéndose. Así, sin orden, ni concierto, destruyeron todo el ganado de la región. Esta ha sido la obra de la dominación roja en Navalperal de Pinares: la misma que en otros pueblos. La misma que en toda la España roja.

ESPES

jueces de sangre de entonces son puestos uno tras otro hoy en la picota.

Naturalmente es grande en Inglaterra el horror ante la realidad del paraíso comunista (también los jefes comunistas alemanes antiguos han caído ya víctimas de la rabia de Stalin acusados de trotskistas y saboteadores), mientras que en Francia a lo que más se presta atención es a lo que todavía se pueda sacar de Rusia como factor internacional o bien como aliado. En ambos países sin embargo, se está de acuerdo de que bajo disculpas inverosímiles se ha llevado a cabo una sangrienta purificación de la Armada Roja, que muy bien pudiera tener por consecuencia una crisis duradera e invencible. El que fuese precisamente la Armada sobre quien cayó la cólera de Stalin en forma tan suicida, es una sangrienta ironía. Pues el bolchevismo comenzó bajo Lenin y Trotzki por destruir el régimen puente de Kerensky destruyendo por completo la Armada zarista ya gravemente sacudida por la derrota. Al pacifismo completo de entonces donde nadie quería reconocer patria ni deberes de defensa, vino después el rápido cambio para formar la Armada roja en la Guerra civil.

Casi todos los jefes sacrificados ahora, habían prestado sus servicios en ambas ocasiones, es decir, en el quebrantamiento de la Armada zarista y en la creación de los cuerpos revolucionarios contra los rusos blancos. Ciertamente, todo esto parece lejano pasado ante la imponente realidad de una armada gigantesca moderna, creada no para conflictos interiores, sino como instrumento de fuerza de la nueva y roja Rusia hacia el exterior y como instrumento de la Revolución mundial y en cuyo perfeccionamiento participó Tuschatschewski en no poco. Y ahora este retroceso a los oscuros principios...

En Alemania se puede comprender que los políticos en Inglaterra y los militares en Francia estén en cierto modo llenos de susto. En cambio la prensa alemana se presenta parca y exacta en sus informaciones. Pues por locos que parezcan los acontecimientos de Moscú y de otras capitales de Rusia y por espantosa que parezca la ideología del ilimitado detentador del Poder en el Kremlin, todo esto no es sin embargo sino una confirmación de la infinita desconfianza alemana, que a menudo por mucha gente en el Occidente había sido puesta en sospecha como quimera, o aún más, como calumnia insidiosa.

## Comentario a una idiotez

# Los Gobiernos "gubernamentales,, lanzan mensajes

Valencia.—El Gobierno de la «República», ha lanzado un mensaje nuevo para protestar ante el mundo de la conquista de Bilbao por nuestras fuerzas. Como es natural en el no se dice que Bilbao haya caído en nuestro poder, sino que los «heróicos» defensores de la republiquita que ya no es republiquita, se han replegado a las afueras de la capital a posiciones «más ventajosas señaladas por el Mando.»

Estamos en eso con los rojos. Se han retirado a posiciones ventajosas señaladas por el Mando nacional, por el nuestro.

Dice 102 tonterías más, de las que sacamos las siguientes:

«Cuando el mundo conozca la gesta de Euzkadi...», pues se va a quedar «pasmao».

«Bilbao, ha sido evacuado ordenadamente y las fuerzas que defendían Euzkadi se han replegado a las cercanías.» Ciertamente. Porque a nosotros lo mismo nos da que se hayan replegado, que «Que los hayamos replegado».

«Un ejército que se repliega así, no puede ser vencido». De acuerdo también. Un ejército que se repliega como lo ha hecho en Bilbao, no puede ser vencido porque ya lo está.

«Las alternativas no nos depri-

men». Casi nada. Y menos alternativas así como la pérdida de Bilbao...

«Y advertimos que seremos enemigos con los derrotistas». ¡Ah!, ¿pero hay derrotistas en Valencia...? ¿Pues no habíamos quedado en que un ejército como el «leal» no podía ser vencido...?

«Bilbao, es un consejo para la vanguardia y para la retaguardia». Pero que cosas tiene el Gobierno de Valencia. Pues si necesita muchos consejos así el día que «el pueblo» se de cuenta de ellos me parece que estamos en la Estepa del Don...

Entre otras cosas más, dice que el mundo no debe consentir que invadamos su territorio, porque para eso es una república leal y republicana. Y el mundo, que es muy malo y no le hace caso. Esto es una lástima, y nosotros no lo debíamos consentir...

Luego habla el manifiesto en tono de broma. Dice textualmente:

«Nadie tiene motivo para desanimarse...» Pues claro hombre claro. Si lo de Bilbao ha sido una especie de ensayo; porque si ahora os desanimáis ¿qué va a pasar cuando tomemos Madrid y Valencia y Barcelona? Pero hombre que cosas teneis... ¡Mira que desanimaros por esto de Bilbao en el que las fuerzas republicanas no han hecho otra cosa que replegarse ordenadamente...! Sois la oca, rojillos...

Lo firma el Gobierno de la república, después de hacer algunas consideraciones muy cursis sobre el heroísmo de Euzkadi.

También Aguirre desde donde sea, ha lanzado otro mensaje de protesta ante el mundo civilizado. Dice que somos unos criminales. Naturalmente: ¿a quién sino a nosotros se le ha ocurrido entrar en Bilbao matando a muchos milicianos del cinturón de hojadelata?

También asegura que es otro crimen el que nuestros aviones — en número elevadísimo — hayan bombardeado sus posiciones matando despiadadamente a sus defensores. Y es que la verdad, somos muy brutos. Sin avisar ni nada tiramos bombas y claro, les cogemos descuidados... ¡Así no debía valer...!

Mania-Progueria

Perfumería y Optica científica

Cópez y Somar Teruel

# ◆ Noticias del Movimiento ◆

## Rigurosamente histórico

### «Lo que hace falta es que venga pronto Franco», dijo el secretario de Prieto

Era todavía ministro del Agua, del Viento y del Eter, Indalecio Prieto.

En la sala que precede al despacho del ministro aguardaban a ser recibidos en audiencias unos distinguidos facinerosos de distintos sindicatos.

—También esperaba, pacientemente, un amigo nuestro.

Los de los Sindicatos hablaban en voz alta, discutían y se increpaban con la camaradería característica de estos hermanos en proletariado.

Temió nuestro amigo que llegarán a las manos, ya que no era posible que llegaran a las pistolas porque antes de llegar al ministro son cacheados tres veces.

De pronto se abrió la puerta del despacho y apareció el secretario del ministro.

—¿Qué pasa?—preguntó.

Le explicaron atropelladamente sus diferencias, volviendo a gritar y a blasfemar. Entonces el secretario dijo rotunda y profundamente convencido:

—Lo que aquí hace falta es que venga pronto Franco y nos meta en cintura a todos.

Y no fué eso lo mejor, sino que el que parecía por su edad y sus ademanes, el más moderado de los visitantes, corroboró:

—Tiene usted más razón que un santo.

En vista de esta unanimidad de pareceres, y para ganar tiempo nuestro amigo prescindió de la visita al ministro y se vino a Salamanca.

Ya que hablamos de este secretario, añadiremos otro trozo de historia.

El amigo nuestro había visitado a Prieto unos días antes. Antiguos conocidos de Bilbao, el ministro se le franqueó y le explicó su pesimismo:

—Desde Agosto—le dijo—estoy seguro que hemos perdido la guerra. Esto es un desbarajuste. Ya ve usted: me han hecho a mí ministro de Marina y yo no he visto más agua que la de la Ría de Bilbao. Y, para aliviarme, me han nombrado subsecretario a un telegrafista que, hasta llegar a Valencia, toda el agua que había visto era la de la palangana y la del estanque del Retiro. No es esto lo peor sino que me parece que sabe de telegrafista tanto como de Marina.

—Menos mal—aventuró nuestro amigo para consolar al ministro

—que con el nombramiento de Bruno Alonso...

—Si se tratase de cargar barcos... ¡tal vez!

### Fomento de los matrimonios a edad temprana y de las familias numerosas

Berlín.—En la Asamblea de la Asociación de las familias numerosas en Frankfurt, el subsecretario de Estado en el Ministerio de Hacienda, señor Reinhard, dió un resumen de las medidas tomadas por el Tercer Reich para el fomento de la familia.

El señor Reinhard dijo que a partir de 1933 se habían concedido 750 millones de marcos «empréstitos de matrimonio» de un importe total de 455 millones de marcos. Para fomentar los matrimonios a edad temprana, el Estado irá más allá concediendo al funcionario en cuanto se casa el máximo escalafón de su clase.

Por esto se debe exigir de toda persona que es admitida en la carrera de funcionarios que se case joven.

En lo futuro se tratará de llegar a que la concesión de un puesto a funcionarios jóvenes dependa de si está casado.

El número de la familia de los funcionarios debe ser todavía más tenido en cuenta que antes en la futura reglamentación de haberes, igual como se hará en la reglamentación de los gastos de escuela que en breve aparecerá.

Además dijo el señor Reinhard que se han previsto otras medidas para rebajar los impuestos a los padres de familias numerosas. Tanto los empréstitos de matrimonios como las subvenciones regulares a los hijos continuarán siendo concedidos.

### Revolutas en una población china

PeKín.—En el Chahar septentrional se han recibido fuerzas chinas.

Varios pueblos del Sur de Kuyuanen, en la frontera de Jahol, han sido capturados por los rebeldes.

Las noticias que se han recibido posteriormente confirman las anteriores, y en China se considera que tanto en la provincia de Jahol como en la de Chahar la situación es amenazadora.

Los japoneses se preparan a enviar fuerzas considerables a esta región. Los primeros refuerzos han llegado a Dolonor y a Tchang Pei.

Las autoridades chinas activan sus preparativos militares. Han detenido a numerosos espías.

## Continúan pasando milicianos en Vizcaya

Bilbao.—En el victorioso avance de nuestras tropas en los sectores de Baracaldo y Portugalete se han presentado a nuestras filas unos cinco mil milicianos, que desengañados de las mentiras del gobierno rojo, vienen a acogerse a la España nacional.

Por Baracaldo se han presentado dos batallones de gudaris con todo su armamento y con su oficialidad. Todos ellos presentan un aspecto desastroso, notándose bien a las claras los padecimientos físicos y morales que han tenido en estos días.

Algunos han manifestado que creían que el cinturón de hierro sería inespugnable ya que así lo habían manifestado muchos técnicos extranjeros.

Hablan del gran pánico que se apoderó de los marxistas de Bilbao al conocerse que el cinturón había sido roto por los nacionales.

### De la crisis francesa

París.—En los medios bien informados se comentaba hoy a última hora la tramitación de la crisis francesa.

Blum se ha reservado la jefatura del partido socialista y la de la minoría de la cámara.

Se tiene el convencimiento de que las carteras de Justicia y comercio corresponden a dos socialistas y la de Hacienda a un radical-socialista, posiblemente el embajador en Wasintong, repartiéndose las restantes entre socialistas y radical-socialistas con predominio de estos últimos.

### La hija de Rasputín llevada a los Tribunales

Nueva York.—La hija de Rasputín ha sido llevada a los Tribunales por un monje que la acusa de hablar mal de él en un libro que aquella ha escrito sobre la vida de su padre.

### Un gran incendio en el Canadá

Londres.—En el Canadá se ha declarado un violento incendio que se ha extendido a seis mil hectáreas de pinos: Todos los esfuerzos que se han hecho hasta ahora para aplacar el siniestro han resultado infructuosos. Se ignora el valor de las pérdidas pero desde luego es muy elevado.

## Planes para un nuevo «Gran Hamburgo»

Berlín.—Las mejoras representativas que Adolfo Hitler anunció hace poca, esto es, la de Berlín como capital de Alemania, la de Munich como capital del partido, y la de Hamburgo como la puerta de ultramar, comienzan a convertirse poco a poco en realidad. Los trabajos de Munich, como es sabido, son los que más adelantos marcan. Los edificios del partido están ya en su mayor parte terminados. Estos trabajos darán un gran paso adelante en el mes de Julio con la inauguración de la «Casa del Arte alemán». De lo menos que se conoce, es de los planes concernientes a Berlín, pero se debe creer que en ocasión del 700 aniversario, en Agosto, se dará a conocer algo más sobre ellos.

El programa monstruo para la reforma de Hamburgo acaba de ser comunicado ahora en toda su amplitud; que exigirá 15 años para su realización por el Reichsstatthalter (gobernador) de Hamburgo, señor Kaufmann.

Este programa de reformas de Hamburgo en el cual Adolfo Hitler mismo en persona ha tomado parte tan decisiva, no se ocupa de pequeneces, sino que es una reforma colosal de conjunto para la ribera del Elba.

Es natural que en una ciudad tal como Hamburgo—todo lo contrario de Munich—el carácter representativo de las nuevas edificaciones está dominado por las necesidades prácticas. Así, una de las partes esenciales de la reforma es la construcción de un gigantesco puente sobre el puerto que debe desviar una gran parte del tráfico rodado del interior de la población.

Por voluntad de Adolf Hitler el puente será colgante, de 70 metros de altura y de 500 metros de largo, sin pilares de apoyo, y sostenido por dos torres de 140 metros de altura. Un ancho de 30 metros satisfará las máximas exigencias del tráfico. Ya se ha montado en Hamburgo la oficina en donde se centralizará todo lo referente a la construcción de este puente, que es el mayor de Europa, y para el cual se ha calculado un plazo de cinco años.

La construcción del puente trae consigo un desplazamiento necesario de la Estación ferroviaria central de Hamburgo, la que con esto, de estación de término, pasa a ser estación de paso.

El segundo gran proyecto es la construcción de un nuevo muelle en el Elba que tendrá un kilómetro de largo aproximadamente y posibilitará simultáneamente el atraque y las operaciones de cuatro buques de 20,000 toneladas cada uno, 390 metros de este

muelle están ya en construcción. Junto al muelle pasará una carretera por la margen del río que debe tener dos kilómetros de largo y 45 metros de ancho. Esta absorberá solamente el tráfico más ligero, mientras que otra carretera más junto a la orilla servirá para el tráfico pesado y se comunicará con el interior de la ciudad por un subterráneo que pasa bajo la primera carretera.

El remate arquitectónico de estas obras en el muelle será un rascacielos de 60 pisos y de 250 metros de alto, que será el edificio más alto de Alemania. Al lado del rascacielos se construirá otro edificio de amplia nave capaz de 60.000 personas y que será suficiente para todas las grandes festividades y manifestaciones. Además a lo largo de la orilla se extenderán otros edificios representativos de la Economía, de las Organizaciones, entre ellos merece mención un gran hotel para «Kraft durch Freude». También entra en este colosal proyecto la construcción de casas baratas, todo lo que hará de Hamburgo una digna representación de Alemania.

### A través de la piel puede verle el corazón :::

Venecia.—Con el título de «El caso extraordinario de una recién nacida», la Prensa de dicha ciudad publica una interesante información en la que detalla como en el Hospital de dicha población ha tenido entrada una recién nacida que presenta el extraordinario caso teratológico de que su piel es casi transparente, pudiendo verse el corazón a través de ella.

Autoridades médicas, estudian con todo detenimiento el caso.

Ha sido tal la afluencia de público y periodistas que ha acudido al Hospital Municipal de Venecia, que la Dirección se ha visto precisada a determinar una absoluta prohibición de estas.

El recién nacido que apesar de su gran debilidad vive normalmente, no se encuentra en peligro de muerte ni mucho menos.

### Incendio de una fábrica de cerveza

Budapest.—En Bukarest se ha producido un gran incendio en la fábrica de cerveza, la mayor de Rumania, Bragadiru. El fuego se produjo en la sala de máquinas extendiéndose a los edificios y cuadras destruyéndose todo. La excusa dada por no haber podido salvar nada, es la falta de agua. Los bomberos tuvieron que valerse de la existencia de cerveza.

Ochenta caballos han perecido en las llamas.

# ¡Arriba España!

# ◆ Noticias del Movimiento ◆

## Actuación de los batallones asturianos en la defensa de Bilbao

(Por telégrafo)

Bilbao.—La mayor parte de los batallones asturianos fueron aniquilados en las últimas operaciones de Bilbao.

El Batallón «Méjico» se negó rotundamente a entrar en fuego para reconquistar una posición que habían perdido, por este motivo fueron fusilados los jefes principales del Batallón y algunos milicianos.

Este hecho causó disgusto al ser conocido en Asturias, donde mientras los socialistas culpan de lo ocurrido a los comunistas, éstos dicen que fueron los socialistas quienes, por miedo, no quisieron las órdenes recibidas de la Superioridad.

Tres milicianos que se pasaron a nuestras filas en el día de hoy y que visten por cierto guerrera de los uniformes ingleses últimamente evadidos del campo rojo dicen que los marxistas temen una ofensiva nacional por el frente de Oviedo, por lo que todos estos días trabajan intensamente en la constitución de nuevas trincheras y refugios contra el cañoneo y la aviación.

Dicen también los milicianos que el hecho de que González Peña haya desaparecido de Asturias desde hace tiempo, a pesar de ser el comisario jefe del Ejército del Norte, es lo suficiente para creer que, no tardando mucho tiempo, haya cosas interesantes en este

frente, pues el ladrón de Bancos huye siempre en los momentos de peligro.

Hace muy pocos días se casó en Gijón una hija de Belarmino Tomás con un rojo llamado Rafael Gómez y que Belarmino Tomás se vistió de tiros largos y en unión de sus hijos se exhibió por todas las calles de Gijón en un magnífico automóvil, regalo del Gobierno de Méjico, el público acogió el paso de los Belarminos con chufas y se efectuaron varias detenciones.

## Nuestra aviación lanza proclamas en Santander

Santander.—La aviación nacional ha lanzado gran cantidad de proclamas, exhortando a que se rindan; pues el ejército invicto de la verdadera España estará en breve a las puertas de Santander, y si no se rinde correrá la misma suerte que Bilbao.

La situación es desesperada, pues faltan víveres, y viven en continuas luchas los milicianos españoles y extranjeros.

La casi totalidad de la población espera con impaciencia la llegada de las tropas de Franco.

Anuncie usted en LUCHA

## Lo que dicen ellos...

Derrumbar un sistema burgués para crear otra burguesía, es algo que no merecía una guerra.

¿Qué se hizo con el dinero recaudado los primeros días para gastos de guerra? Seguramente estará en el extranjero.

Cambiar hoy cinco pesetas es un problema difícil. Si los hombres de la República hubieran fabricado monedas de hierro no pasaría esto, pues sería imposible llevárselo al extranjero.

En nombre de la revolución, queremos acabar con el dinero, pero no hemos conseguido nada, porque ha surgido el vale que es su equivalente.

Nuestro comercio exterior está en la más lamentable ruina en la actualidad. Así, por ejemplo, no podemos exportar el vino de La Mancha, porque no disponemos de medios de transportes.

(Osorio y Tafal en el mitin de Izquierda Republicana en Madrid.)

Nuestros dirigentes decían que ganaríamos la guerra, y que la proporción con respecto al enemigo, era de un 30 por 100 a nuestro favor y un 20 por 100 para el enemigo; pero ahora con la caída de Bilbao, la relación esta se ha invertido, siendo favorable a Franco. Esta es la verdad de la situación; divulgarla es un deber, callarla sería un gran crimen.

(En la sección titulada «Diario de Guerra» de «Solidaridad Obrera» escrito por Gonzalo de Reparaz, que por esta razón ha sido encarcelado.)

## El Ayuntamiento de Bilbao

Expresa su gratitud al Generalísimo

Bilbao.—El Ayuntamiento de esta capital ha dirigido el siguiente telegrama a S. E. el Generalísimo Franco:

«Ayuntamiento de Bilbao constituido hoy por designación gobernador civil acuerda elevar a V. E. en nombre de la villa el profundo agradecimiento de este pueblo hacia las gloriosas tropas que le han liberado para siempre de los enemigos de la Patria. Bilbao expresa a V. E. como Caudillo de la nueva España el testimonio de su incondicional adhesión.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Firmado: Arellza, alcalde».

## Notas locales



Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S.

JEFATURA LOCAL

Segunda Línea.

Se comunica a todos los afiliados pertenecientes a 2.ª Línea, pasen por las oficinas de esta Jefatura Local, instaladas en Santa María número 5, en uno de los días comprendidos hasta el 24 inclusive, y hora de las cuatro alas ocho de la tarde, para recibir instrucciones en asunto de gran interés.

Su asistencia es obligatoria.

Teruel 20 de Junio de 1937.—El Jefe Local, Antonio Elipe.

### Sección femenina de F. E. T.

Las afiliadas que deseen tomar parte en el desfile del día 27, deben ir todos los días a las siete de la mañana al cuartel de Falange para las prácticas de instrucción. Igualmente deben pasarse por la Jefatura de esta Sección manifestando su deseo de formar parte de dicha expedición.

¡ARRIBA ESPAÑA!

JUSTICIA Y DISCIPLINA

Es dolorisísimo el caso diario de indisciplina que suele repetirse entre los afiliados de la Sección Femenina de esta localidad.

Con gran sentimiento por mi parte, pongo en conocimiento de todas, para su ejemplo y escarmiento que se tiene que proceder a la expulsión de algunas de las camaradas por no poder transigir en el cumplimiento del deber.

Es baja forzosa, en esta Sección la camarada Julieta Elipe.

Por la Patria, el Pan y la Justicia.

¡ARRIBA ESPAÑA!

La Jefe Provincial

AVISO.—Todas las afiliadas militantes de la Sección Femenina de F. E. T. deben asistir al cuartel de F. E. T. todas las tardes desde el día 21, a las ocho de tarde.

Las faltas de asistencia serán castigadas.

LA JEFE PROVINCIAL

¡ARRIBA ESPAÑA!

## Delegación de Hacienda

Ha sido nombrado tesorero de Hacienda nuestro ilustre y querido amigo, delegado de Prensa y Propaganda de esta provincia, don Mariano Valero.

Se ha hecho cargo de la Inspección de Aduanas de esta provincia, don Jesús Muñoz Goyría, oficial-vista del referido Cuerpo, en sustitución de don Luis Góngora, que pasó a prestar sus servicios en la Administración principal de Aduanas de Málaga.

La Junta Técnica del Estado, Comisión de Hacienda, se ha dirigido al señor delegado de esta provincia haciéndole conocer la complacencia especial que experimenta por la labor digna de elogio que está realizando el personal de esta delegación de Hacienda llevando al día todos los servicios, no obstante lo anormal de las circunstancias y las dificultades y riesgos que a ello se oponen; comportamiento de los funcionarios que estima, con la seguridad y con fianza de que continuarán prestando su colaboración con el mismo celo y entusiasmo.

## INGLATERRA

Londres.—Los representantes de Francia, Alemania e Italia se reunieron a las seis y media de la tarde con el señor Eden en el Foreign Office. Este hizo saber al representante de Alemania que la opinión del gobierno inglés no es favorable a una demostración naval en aguas de Valencia. También dijo que la apresión no estaba comprobada y que por lo tanto no se podía tomar represalias.

## San Antonio

Fábrica de Hielo transparente  
Venta por kilos

DEPOSITO DE CERVEZA «La Zaragozana»

Emiliano P. Pérez

Chantría, 3 Teléfonos: 193 X y 193 R. Teruel

Grandes Almacenes

de

Tejidos y Novedades

Hijo de Gabriel Ferrán

Ventas por mayor y menor

Cazadoras cuero y paño.—Moños, Camisas y Pantalones azul y kaki.—Tejidos azules y kaki.—Vendas paño.—Gran surtido en confecciones.

Plaza Carlos Castel, 17

Vventas detall: entrada por Democracia y Salvador.

Apartado 19

Teléfono 44.

TERUEL



# - Información del Extranjero -

## ATALAYA DEL MUNDO

### Inquietud en las naciones bolcheviques

Las naciones que aun conservan su amistad a la Rusia bolchevique, y la misma Rusia, están en estos momentos en una gran inquietud. Las cosas no suceden ni se desarrollan como a ellas les gustaria. Cada dia que pasa, es una posición que pierde su política infame. El mundo reacciona ante tanta mentira y tanta inamía.

Y en estos dias, no son de luego nada agradables para dichas naciones. Tres sucesos de enorme resonancia mundial, han venido a aumentar considerablemente esa inquietud.

Por lo pronto lo que no de la descansar a dichas naciones son las conversaciones entre Inglaterra y Alemania. El viaje de von Nehurat, se comenta en Checoeslovaquia acremente diciendo, con premeditada hipocresía, que se trata de establecer acuerdos militares entre ambas naciones en contra de la Europa Central. Desde luego no deja de saberse en dicha nación que esa afirmación carece de verdad, pero temen que la amistad del Imperio británico hacia Alemania sea una realidad; porque entonces la U. R. S. S., a cuya política está unida Checoeslovaquia, quedari-

aislada por completo, perdiendo toda esperanza de implantarse el régimen comunista en otro país y de que sus manejos triunfen como hasta ahora.

El segundo suceso, es la crisis de Francia, demostrativa del fracaso en dicha nación del Frente Popular y que puede ser la causa de una reacción del pueblo galo hacia regimenes de autoridad y nacionalistas, que den al traste con la democracia en dicho país y como consecuencia con la pérdida de un terreno magnifico para la propaganda y expansión del comunismo. Además, el Mediterráneo, que daría de esta manera bajo el control directo de las naciones de régimen fascista, sin que Rusia, pudiese en ningún momento usar de él.

Y el tercero de dichos sucesos, lo constituye la toma de Bilbao por las tropas nuestras. Con esta conquista, la guerra queda definitivamente perdida para el comunismo y ganada para nosotros. Es una esperanza que se pierde, una nueva esperanza que se les marcha de las manos. Sobre todo, porque esta conquista tendrá enorme repercusión internacional. La misma «Vanguardia» escribia hace unos

dias, antes de que Bilbao fuese de España: «Si Bilbao llegase a caer en manos de las tropas del general Franco, el mundo, que hoy está a nuestro favor, se abocaría integro hacia el fascismo».

Y eso precisamente es lo que más les duele a los comunistas. El cambio definitivo que experimentará el mundo a nuestro favor. Por lo pronto Inglaterra, es la nación que parece más decidida a reconocer al Gobierno de Burgos. E Inglaterra, es una de las primeras potencias, es un factor decisivo en el equilibrio europeo y su influencia sobre el resto de las naciones toda vía es muy considerable.

Por eso, las naciones bolcheviques o que apoyan al bolchevismo, se sienten inquietas. Porque van viendo, como día a día, pierden todas sus posiciones ganadas a fuerza de habilidades maquiavélicas, de hipocresías, de engaños...

Y para acentuar más este fracaso del comunismo, sólo faltaba esa prueba palpable de la descomposición interna de Rusia, demostrada en los continuos procesos y fusilamientos de altos personajes y generales.

EL VIGIA

## La crisis del Gobierno francés ha quedado resuelta

Hoy se hará pública la nueva constitución del Gabinete. del que será presidente monsieur Chautemps y vicepresidente monsieur Blum

París.—Hoy tuvieron las reuniones anunciadas los partidos socialista y comunista en vista a la participación en el nuevo Gobierno.

El C. G. T. acordó participar en el nuevo Gobierno prestando su colaboración al señor Chautemps, a condición de que se respeten las aspiraciones que les llevaron unidos a las elecciones y de que se continúe el programa de Gobierno que venía realizando el señor Blum.

Al terminar la reunión

### Lista probable del nuevo Gobierno francés:

Presidencia: Chautemps.  
Vicepresidencia: Blum.  
Defensa nacional: Daladier.  
Exterior: Delbós.  
Marina: Corte.  
Justicia: Oriol.

acordaron también expresar su solidaridad al señor Blum que se vió obligado, dada la actitud del Senado, a presentar su dimisión.

Los comunistas se reunieron para acordar la necesidad de mantener el Frente Popular.

El señor Chautemps que esperaba el resultado de estas dos reuniones pasó enseguida a conferenciar con el Jefe del Estado al que dió cuenta de la colaboración que acordaron los dos partidos, y le presentó la lista del nuevo Gobierno que se hará pública mañana. En ella ocupa el cargo de vicepresidente del Consejo el señor Blum.

Educación: Fauset.  
Aire: Cot.  
Trabajos públicos: Cerquienil.  
Comercio: Sapral.  
Salud: Ricard.  
Comunicaciones: Camps.

## ALEMANIA

Participación record en el próximo ciclo de conferencias médicas organizado por la Academia Médica Germano-Abero-Americana de Berlín.

Berlín.—Por la buena acogida que tuvo el año pasado el primer ciclo de conferencias médicas, organizado por la academia Médica Germano-Ibero-Americana de Berlín, conferencias estas que habían sido pronuciadas todas en idioma español y portugués por los eminentes profesores alemanes, dicha academia resolvió llevar a cabo un segundo ciclo en el presente año

a realizarse del 9 al 25 de agosto. En la lista de participantes se han inscrito ya hasta la fecha unos 130 médicos, provenientes de los países de habla española y portuguesa del viejo y nuevo continente.

Esto se puede considerar una participación record que bien habla en pro de la institución médica germano-ibero-americana, que en tal forma ve coronados sus esfuerzos para una mayor difusión de los conocimientos médicos entre Alemania y los pueblos ibero-americanos.

Pues debe considerarse los viáticos no muy reducidos que por la distancia entre el nuevo continente y

Alemania impiden muchas veces el conocimiento directo de los métodos, de las doctrinas y de los procedimientos elaborados y aplicados por los científicos y médicos germanos, e interesantes también por su valor de fuente de orientación para los colegas de allende los mares.

Todas estas circunstancias se tuvo en cuenta para la organización del segundo ciclo de conferencias de la Academia Germano-Ibero-Americana de Berlín, que para facilitar la estancia en Alemania de los médicos participantes costea su alojamiento, parte de la manutención y el traslado a las diversas localidades a visi-

tar en una gira de varios días que desde Berlín va a Colonia con su famosa catedral, por las márgenes del Rin milinario con sus burgos históricos, por vía Bad Nauheim, el mundialmente conocido balneario, a Múnich y a los Alpes bábaros.

Este nuevo ciclo de conferencias se puede llamar de buen grado una feliz combinación entre estudio profesional y estudio cultural-nacional que contribuirá indudablemente para tornar lo más agradable y provechosa la estadía en Alemania, conocida por hospitalaria y amiga, de los distinguidos médicos ibero-americanos.

Se vende juego de comedor, dormitorio, máquina de coser, radio y otros enseres. Razón: Víctor Pruneda, 28, 1.º

## SUIZA

Ginebra.—El periódico «Le Journal de Geneve» hace un comentario sobre la caída de Bilbao en poder de los nacionales, destacando la importancia de sus minas e industrias que influirán grandemente en la rápida terminación de la guerra.

Ginebra.—Hoy se reunió la conferencia internacional del trabajo, acordando la aplicación de la semana de 40 horas a la industria textil.

Se presentó una ponencia sobre la reducción de la jornada de trabajo en la industria química.

Se alquilan tres parcelas con una cabida de 600 cabezas de ganado en el término municipal de Bello. Le informará su propietario Cándido Vicente.—Bello (Teruel).

# NOTAS LOCALES

## Concurso de LUCHA

Como verán nuestros combatientes, vamos día a día publicando los trabajos que nos son enviados para el concurso de la guitarra y las dos botellas.

Los originales son publicados íntegros, con su forma e incluso con su ortografía.

Es verdaderamente grande el número de trabajos que vamos recibiendo; poco a poco y día a día irán viendo todos la luz de la publicidad.

Advertimos a nuestros combatientes que el día 25 de este mes queda cerrado el plazo de admisión de los mismos y que pasado este día no serán publicados ninguno que se reciba.

(Trabajo número 15)

### La vida de un Falangista en el Parapeto

A tí Director LUCHA  
 Paso yo a comunicarte  
 La vida del parapeto  
 Pa que la Guitarra mandes

Como ya llevo diez meses  
 Ensayando las trincheras  
 Ya no me emociona nada  
 Sino que haya grandes juergas

Y para eso a mi me falta  
 El coñac y la Guitarra  
 Y seguir leyendo en LUCHA  
 El avance de Vizcaya

Tengo un amigo borracho  
 Y otro tengo cantador  
 Pero durante la lucha  
 Los dos tienen gran valor  
 Sienten cantan beben bailan  
 Al estilo de Aragón

La vida del parapeto  
 Es muy corta y divertida  
 Da una vuelta a la trinchera  
 Y a dormir a la Garita  
 Y de vez en cuando a los Rojos  
 Les hacemos la visita

Y ellos en alteración  
 Asustados fuerte gritan  
 Ya nos podemos marchar  
 que vienen los Falangistas

Y nosotros de ver eso  
 Nos echamos a reir  
 Diciendo que grandes somos  
 Los Falangistas de aquí

Y así Director de LUCHA  
 Vamos pasando la vida  
 Sin Coñac y sin Guitarra  
 Que es lo que mas nos precisa

Por lo demas encantados  
 De ver España ya nuestra  
 Y que la hemos libertado  
 De esa Canalla Marxista

Como buen Aragonés  
 Nacido de buena cepa  
 Siempre lucho y lucharé  
 Por España que ya es nuestra

Hayer me escribió mi madre  
 Cuatro letras con lágrimas  
 Y en ellas me hace saber  
 Que la guerra ya termina  
 Dandole gracias a Franco  
 Y viva la Pilarica

Quando le escribo a mi novia  
 Y le digo que estoy triste  
 Diciendome me contesta  
 Que lo toma por embuste  
 Y es que sabe que yo soy  
 De las juergas muy cómplice

Por la noche ya lo sabes  
 Mucha vista y con oído  
 Por si se acercan los Rojos  
 Partiles hasta el sentido.

Yo no te nombro los piojos  
 Como otros mis Camaradas  
 Solo te pido me mandes  
 El Coñac y la Guitarra

Y entonces ya cantaremos  
 Fandanguillos y joticas  
 Tangos Chotis-Paso Dobles  
 Y viva la Pilarica

Somos Centuria volante  
 Que bien nos conoceras  
 por lo que hace que luchamos  
 Por la España en general.

Y ya sabes, aquí estamos  
 En vista al pueblo  
 Donde yo espero de ti  
 Sino el Coñac... la Guitarra

¡Que triste es el parapeto  
 Sin tener una Guitarra  
 Con lo bien que sé tocar  
 Y cantar Arriba España!

En las novias pensaría  
 Pero estoy escarmentado  
 Que entre todas que he tenido  
 Ninguna manda tabaco

Para mi será la Guitarra  
 Lo digo y no vuelvo atras  
 Y ademas de la Guitarra  
 las botellas de Coñac

Ya sabras de adonde soy  
 De Navarrete del Río  
 Soy cantador bailador  
 Bebedor y divertido

Me dicen mis Camaradas  
 Que si Guitarra no alcanzo  
 Han de solicitar todos  
 Para echarme de este campo  
 Así que si me la mandas  
 Todos saldremos ganando.

De Madrinas estoy pobre  
 De dinero ya lo sabes  
 Pejo estoy muy orgulloso  
 De llamarme Miguel Sanchez

Dices que el premio ha de ser

Pa el que mas alegre mande  
 Coplas en verso o en prosa  
 Entre todas las Falanges

Y yo digo i arriba España!  
 Y viva Franco y demas  
 Y tambien mis camaradas  
 Y la Virgen del Pilar!

Mucho te agradeceré  
 Yó y todos de esta Centuria  
 Que nos mandes la Guitarra  
 Para tener armonia.

Por eso no cesaremos  
 de seguir con gran valor  
 Sino nos mandas Guitarra  
 será con el Mosquetón  
 Que para los rojos tenemos  
 Ojo... buen apuntador.

La vida del parapeto  
 Es entonar la jótica  
 Beber cantar y bailar  
 Y viva la Pilarica.

Nos dan de comer muy bien  
 Y medio vaso de vino  
 Menos mal que yo en mi bota  
 nunca me falta un jarrillo

Aquí ya sabes que somos  
 Merecedores del Coñac  
 Del vino y de la Guitarra  
 Y de España en general

Y con esta me despido  
 Muy alegre y mas contento  
 Que esta jota canté yo  
 Cuando salí de mi pueblo

Te advierto amigo lector  
 Que espero pronto me mandes  
 El coñac y la Guitarra  
 Para yo felicitarte.

Nos despedimos de Franco  
 Con sentimiento, por Mola  
 Que nos ha dado el ejemplo  
 A toda raza Española

Y me despido de ti  
 Como amigo y Camarada  
 No molestándote mas  
 En pedirte la Guitarra

La Rosalía de Castro  
 Es la posición que habito  
 Mucho te agradeceremos  
 Nos mandes los regalitos

Dios te guarde muchos años  
 Y que entusiasmo derroches  
 Tu Camarada y Amigo  
 Miguel Sanchez Roche  
 ¡Arriba España!

1937.

### Del parapeto a la ciudad

Solicitan madrinas de guerra:  
 Manuel Rey Paricio, Regimiento de  
 Trasmisiones, Zaragoza.

Román Cruz, Simón Angasto, Bal-  
 domero Sebastián, José Soriano, Cons-  
 tantino Marzo, Antonio Martínez y Ra-  
 fael Tolosa, Cuartel de Falange Teruel.

Bernardo Visier, Luis Marliñez, Ino-  
 cencio Soyas, Manuel Rios, Hildefon-  
 so Molina, Pepito González, Julián  
 Godoy y José Pérez, Guardias de la  
 Calavera, Molina de Aragón, Guada-  
 lajara.

Antonio Laurarote, Miguel Tejido y  
 José Lauran, Intendencia, Teruel.

Genaro Cebrián, Félix Gracia, Cuar-  
 tel de Falange Teruel.

Feliciano Calvo, Benjamín Gimé-  
 nez, Juan López, Regimiento Caballe-  
 ría, Almudevar, Huesca.

### Suscripción para otro «España»

Suma anterior 26.874'55  
 Don Felipe Ripoll Mora-  
 ta, 10; don Antonio Maicas  
 Asensio, 10; don Manuel  
 García Paje, 5; don José Vi-  
 cente Catalán (2.ª aporta-  
 ción); 2; don Francisco y  
 Javier Escriche, 2; don An-  
 tonio Soriano (2.ª aporta-  
 ción), 2; ilustrísimo señor  
 Obispo de Teruel, 50; don  
 Mariano Roca Fuentes, 5;  
 don Antonio Roca, 5; don  
 Antonino Roca, 5; don Faus-  
 tino Roca, 5; doña Dolores  
 Dolz, 25; doña Juana Dolz,  
 15; don Agustín Bayona  
 Peinado, 25; don Salvador  
 Gisbert, 5; don Juan Pedro  
 Hinojosa, 10; doña María  
 Portolés, 4; niña Conchita  
 Perruca, 1; pueblo de Cella,  
 1.001'30.

Suma y sigue 28.062'25

### NOTA DEL DIA

Hemos visto varias foto-  
 grafías que recogen escenas  
 bélicas de distintas poblacio-  
 nes de Norteamérica, de In-  
 glaterra, de Francia, de Bél-  
 gica, etc., etc.

Esas cecenas se refieren a  
 altercados entre los huelguis-  
 tas y la fuerza pública, o en-  
 tre huelguistas y obreros que  
 desean trabajar.

Es el manjar del tiempo:  
 huelgas y más huelgas, luchas  
 y más luchas, muertes y más  
 muertes.

Es el legado del marxismo:  
 la anarquía, la ruina, el caos.

Es el prólogo de las gran-  
 des tragedias: guerras civiles  
 o guerras internacionales.

Quando España «gozaba»  
 de una aparente paz, los obre-  
 ros dignos que se rebelaban  
 contra la tiranía marxista,  
 contra el impudor y el apetito  
 desordenado del trágala bol-  
 chevique, o morían acribilla-  
 dos a balazos o morían en un  
 rincón por falta de trabajo y  
 de que comer. No había op-  
 ción.

Así se explica que el mar-  
 xismo contara por cientos de  
 miles los sometidos a su tira-  
 nía y que los dirigentes pose-  
 yeran palacios y autos de lu-  
 jo, viajaran en primera y fue-  
 ran asiduos de los grandes  
 hoteles y puntos fuertes en  
 cabarets y mancebías. El mie-  
 do hacia estragos entre la  
 honrada clase trabajadora es-  
 pañola, el miedo y el hambre,  
 y muchos hombres que jamás  
 pensaron en ser marxistas  
 firmaron una solicitud que  
 los esclavizaba y despojaba  
 de sus derechos de hombres  
 dignos y libres.

Y las huelgas se sucedían;  
 y los altercados callejeros se  
 multiplicaban; y los sin tra-  
 bajo llenaban los pueblos co-  
 mo una maldición; y nada es-  
 taba a salvo, ni las vidas ni  
 las haciendas; y todos los días  
 y a todas las horas triunfaba  
 el atraco y la muerte violenta.  
 ¡El marxismo ganaba te-  
 rreno!

Las escenas bélicas recogi-  
 das por el objetivo fotográfi-  
 co en países envenenados por  
 esa lacra, nos recordan aque-  
 llas otras escenas que ininte-  
 rrumpidamente se sucedían en  
 nuestra Patria durante la épo-  
 ca anterior al glorioso movi-  
 miento liberador. Parecen  
 una continuación de aquellas.  
 Las mismas «causas», los mis-  
 mos instigadores, los mismos  
 resultados... ¿Los mismos re-  
 sultados? ¿Asusta el pensarlo!  
 La lección de España es de-  
 masiado grande para echarla  
 al olvido..

B.

### DEL FRENTE

### Concurso de LUCHA

El combatiente \_\_\_\_\_  
 vota por el trabajo número \_\_\_\_\_ publicado el día \_\_\_\_\_  
 del mes \_\_\_\_\_

(Firma)

Camarada Director de LUCHA.



# LUCHA

Teléfonos: Para Dirección, Redacción, Administración y Talleres: 234 y 235.—Domicilio: Temprado 11 y 15  
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Mes, 2'75 Trimestre, 8'25 Semestre, 16'50 Año, 33'00

## CRONICA DE VIZCAYA Van ya quince batallones rendidos

### Sigue el brillante avance mientras Bilbao hace vida normal

Bilbao, va recobrando su fisonomía de población española.

El primer día de su conquista era un día triste. Por las calles circulaba poca gente. Muchos por prevención y otros por el terror lógico del que no tiene limpia la conciencia.

Las calles estaban llenas de basura, sucias. Todavía se oía algún paco que venía a rubricar la suciedad de Bilbao.

Al segundo día, llegó el Generalísimo y trajo la alegría a la población. Hasta los más tímidos salieron aquel día a la calle...

El tercer día ha sido el recobrar de la normalidad bilbaína. Los cantos de los soldados, llenaban el ambiente.

Pero hoy, el cuarto día ha sido el que ha devuelto a Bilbao todo su ser. Los servicios de abastecimiento, han funcionado hoy con toda normalidad y los soldados han ido a incorporarse a sus columnas para proseguir el avance. Hoy, han ocupado los puertos

de Baracaldo y sus Altos Hornos además de otros de menor importancia. En Baracaldo se rindieron a nuestras fuerzas dos batallones de Gudaris que lo defendían, con todo su armamento munición y material. Estos dos batallones que se componen de cuatrocientos hombres cada uno, hacen el 14 y 15 de los prendidos hasta ahora.

Otra columna ha avanzado hacia Portugalete por el mar. Ha encontrado muy poca resistencia también y seguramente a la hora de escribir esta crónica habrá logrado su objetivo.

Y otra columna por fin, ha avanzado también cubriendo todos los objetivos señalados, aunque todavía no se sabe con certeza y no conviene hablar.

A los días triunfales que acabamos de vivir, seguirán sin duda algunos otros no menos triunfales en el que nuestras heroicas tropas llenarán los objetivos que todos pueden suponer.

## Importante decreto del ministro de Instrucción Pública alemán

(Por telégrafo)

Berlín.—El ministro de Instrucción Pública alemán ha publicado un decreto dirigido a los profesores de las Universidades y Academias especiales alemanas que desarrollan su labor en el campo de las lenguas románicas, recordándoles que traten con especial preferencia en sus lenguas y conferencias el sector lingüístico hispano, ibero-americano, (España e hispanismos, Portugal y portugués e ibero-americanos).

El Ministerio de Instrucción pública se ha dado perfecta cuenta de cuán alto valor debe conceder el pueblo alemán al cuidado y fortalecimiento de sus relaciones con ese grupo de Estados ibero-lusitanos, tan extraordinariamente fuertes y que alcanza aproximadamente la elevada cifra de 150.000.000 de habitantes, por lo que de ahora

en adelante encontrarán los estudiosos mayores facilidades para entrar en conocimiento del círculo cultural y desarrollo histórico progresivo de los países hispano-ibero-americanos.

Es algo que representa un esencial avance en esta acertada tendencia del pueblo alemán.

**- Lea usted LUCHA -**

**Un grupo de soldados en nuestros frentes.**



## Franco garantiza la seguridad

### De los barcos y funcionarios al servicio del comité de no intervención

Londres.—Según los medios ingleses bien informados, el Gobierno del General Franco acaba de hacer saber al Gobierno británico, que ha garantizado y garantizará la seguridad de todos los barcos y funcionarios al servicio del Comité de no Intervención. Además Franco "había declarado estar de acuerdo en dar a conocer zonas de seguridad en los puertos bajo su control y en las cuales, los barcos y funcionarios se verían protegidos contra ataques accidentales.

Por el contrario, el Gobierno de Valencia no ha dado hasta ahora contestación alguna al Gobierno inglés, respecto a esa cuestión.

## Las tropas nacionales en Vizcaya

Bilbao.—Nuestros soldados siguen capturando numerosos prisioneros en tierras vizcainas.

Las pequeñas resistencias por parte del enemigo han sido completamente aniquiladas con gran facilidad, continuando nuestro victorioso avance, siendo enorme el material abandonado por los rojos en su precipitada huida.

Varias piezas de artillería han sido convenientemente instaladas en terreno conquistado últimamente por nuestra invencible infantería.

Una prueba del descalabro de las huestes de Aguirre, es que de los 90.000 milicianos encargados de la defensa de Bilbao, sólo han salido camino de Santander unos 35.000 hombres.

## Bilbao se hallaba minado por completo UN CONTACTO ELECTRICO, Y LA POBLACION HUBIERA QUEDADO ARRASADA

(Por telégrafo)

Bilbao.—Toda la población de Bilbao temía que la ciudad fuera volada. ¿Qué haremos de Bilbao antes de que entren?». Habían dicho mil veces los dinamiteros de Asturias. La villa estaba minada, todo el mundo en Bilbao había podido ver como se cargaban de dinamita en cantidades enormes los sótanos y manzanas enteras de casas. Un contacto eléctrico y Bilbao hubiese saltado al espacio con lo que hubiera. Dentro las órdenes de evacuación por fuerza, iban subrayadas por dicha amenaza. Muchos de los que huyeron hacia Santander iban empujados por el terror de los explosivos. Los que quedaron prefirieron volar entre ladrillos, piedras, tejas y pedazos de hierro antes que quedar en poder del marxismo.

Por fortuna el Ejército nacional en su avance, había cortado la energía eléctrica de Bilbao y por lo tanto la red de contactos que había de producir la voladura si-

multánea quedó muerta, sin fuerza diabólica. La operación fulminante de los soldados de Franco hizo imposible realizar la terrible destrucción proyectada; sólo hubo tiempo para volar los puentes, cien millones de pesetas convertidos en puentes que unen las dos mitades de Bilbao.

Durante el lunes, tercera jornada de libertad de Bilbao, la tranquilidad fué absoluta. El nuevo alcalde ha improvisado un servicio de limpieza. Los soldados escudriñan los sótanos y alcantarillados para extraer su dinamita. No se dará energía eléctrica a Bilbao hasta que no quede la ciudad limpia de explosivos.

Las tiendas de comestibles se han abierto para recibir todo lo que va llegando a Bilbao en filas interminables de camiones. Automóviles-cisternas suministran de agua a la población y tratan de dominar con el riego las primeras capas de basura que cubren las calles de la ciudad.

## Los rojos hablan de la toma de Bilbao

Valencia.—Una nota del gobierno de Valencia dice pomposamente que el gobierno de la República se siente más firme después de la «evacuación» de Bilbao.

Las alternativas de la lucha—si gue diciendo la nota—no nos acobardan ni amilanan, como a muchos cobardes que no saben com-

partir el heroísmo sublime del pueblo vasco.

Nosotros ignoramos ese «heroísmo sublime», pues suponemos que el correr hacia Santander no es un acto heroico.

Soio nos admira el pensar que el gobierno rojo después de perder una capital de la importancia de Bilbao se sienta más firme, pues a estas horas, y con las poblaciones que ha perdido, debe tener una fortaleza extraordinaria. ¡Ah! ¡Y la que irá adquiriendo!

Termina la nota con un viva a Euzkadi «mil veces victoriosa».

Agradeceríamos al gobierno de Valencia nos dijese donde está Euzkadi.

## Austria contra el comunismo

Viena.—Han sido condenados a penas que oscilan entre uno y veinte años de prisión 95 individuos acusados de preparar un complot de carácter comunista que contaba con vasto plan de organización.

Editorial LUCHA, Temprado, 11